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ma errori colpevoli mai. (Beniss imo! — 
Bravo!). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole relatore. 

S A P O R I T O , relatore. Sono lieto di sen-
tire le dichiarazioni del ministro del tesoro; 
del resto la Giunta del bilancio conosce 
tutto quanto egli ha fatto per diminuire le 
eccedenze in tutte le amministrazioni. Nel 
suo Ministero, cioè in quello del tesoro, ec-
cedenze non ce ne sono; e in tutti gli altri 
Ministeri l'onorevole Luzzatti ha fatto tutto 
il possibile per diminuire questa piaga del 
nostro bilancio. 

R O S A D I . Però, onorevole ministro, fate 
che il ministro della pubblica istruzione 
paghi i professori. 

LUZZATTI , ministro del tesoro. Che cosa 
ha detto l'onorevole Rosadi ? Mi pare che 
abbia alluso ai professori... 

ROSADI . Precisamente, ho detto che li 
faccia pagare. 

LUZZATTI , ministro del teibro. Se mi 
permettono la Camera e l'onorevole presi-
dente, risponderei... 

P R E S I D E N T E . Parli, parli onorevole 
ministro. 

LUZZATTI L U I G I , ministro del tesoro. La 
interruzione dell'onorevole Rosadi merita 
veramente una risposta: egli si è riferito a 
quei professori che da tempo aspettano il 
pagamento di certi stipendi. Se non ci fos-
sero queste abitudini malvagie delle ec-
cedenze nei nostri bilanci, abitudini che 
vogliamo estirpare dalla nostra ammini-
strazione, certi casi dolorosi non si verifi-
cherebbero. Poiché si verificano le eccedenze, 
queste debbono essere regolate coi conti 
consuntivi e di questi alla lor volta si ri-
tarda l'approvazione perchè la Giunta del 
bilancio più eccedenze si trova dinnanzi e 
più deve insospettirsi e indugiarsi nell'esa-
me delle eccedenze medesime ; e così noi 
restiamo in un circolo vizioso che porta alle 
conseguenze lamentate dall'onorevole Ro-
sadi e da altri. Le eccedenze, richiedendo 
una indagine più minuziosa, portano il ri-
tardo nell'approvare i conti consuntivi e 
a sua volta il ritardo impedisce il paga-
mento di quegli arretrati che acquistano 
veramente un carattere vergognoso per la 
amministrazione italiana. 

ROSADI . Benissimo! bravo! 
LUZZATTI L U I G I , ministro del tesoro. 

Quindi noi non raggiungeremo l'intento da 
tutti desiderato che quando avremo estir-
pato completamente il mal vezzo delle ec-
cedenze, per quanto ciò sia possibile a con-
seguirsi nell'amministrazione pubblica. 

ROSADI . Se mi permette, onorevole 
presidente, ringrazierei... 

P R E S I D E N T E . Va bene; non vuole che 
ringraziare1?.. È presto fatto.. . 

ROSADI . Se non vuole, neanche rin-
grazio. (Si ride). 

Ma io mi sento in dovere di ringraziare 
l'onorevole ministro del tesoro che ha cre-
duto di raccogliere la mia interruzione per 
protestare anche egli nella sua grande equa-
nimità contro quello che ha chiamato, e 
giustamente chiamato, l'effetto della mal-
vagità finanziaria. 

Mi auguro quindi che egli con la sua 
autorità saprà far sparire questo effetto tri-
stissimo e provvedere che finalmente i 
professori siano pagati (Bene!). 

LUZZATTI L U I G I , ministro del tesoro. 
Io ho risposto a questa interruzione per-
chè, essendovi tante interruzioni ingiuste, 
m'è parso opportuno raccogliere quella del-
l'onorevole Rosadi veramente giusta. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-
servazioni, s' intenderà approvato anche 
l'articolo quarto del disegno di legge. 

(È approvato). 

Procederemo in altra tornata alla vo-
tazione segreta su questo disegno di legge. 

Approvazione del disegno di legge : « Appro-
v a t o n e di eccedenze d' impegni per la 
somma di lire 1 0 2 , 0 3 3 , verificatesi sull'as-
segnazione di alcuni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero degli 
esteri per l'esercizio finanziario 1 9 0 3 - 9 0 4 , 
concernenti spese facoltative » . 

P R E S I D E N T E . Ora l'ordine del giorno 
reca: Discussione del disegno di legge nu-
mero 10-A « Approvazione di eccedenze di 
impegni per la somma di lire 102,033, ve-
rificatesi sull'assegnazione di alcuni capi-
toli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero degli esteri per l'esercizio finan-
ziario 1903-904, concernenti spese facolta-
tive ». 

Potendosi dar per letto il disegno di legge 
dichiaro aperta la discussione generale. 
(Pausa). 

Se nessuno chiede di parlare, non essen-
dovi oratori inscritti, dichiaro chiusa la di-

j scussione generale e procederemo alla di-
| scussione degli articoli. 


